Цель урока: подведение учащихся к определению наречия, его морфологических признаков и синтаксической функции через выяснение роли наречий в предложении. 

Задачи урока: расширить имеющиеся у учащихся понятие о наречии; сформировать умение определять морфологические признаки и синтаксическую роль наречия в предложении; совершенствование учебно–коммуникативных и учебно–интеллектуальных навыков и умений (умение анализировать учебный материал и обобщать, исследовать и сравнивать, слушать и слышать, владение монологической и диалогической речью);  развитие умений выделять главное в изучении материала, самостоятельно находить решение поставленной проблемы, обобщать изучаемые факты, сопоставлять их и делать выводы; развитие познавательного интереса и творческих способностей; воспитание интереса к изучению русского языка, умения работать в коллективе.

Тип урока:  урок изучения и первичного закрепления новых знаний 

Ход урока
I.Оргмомент. 
II. Словарно-орфографическая работа.

[м'иждам'эт'ий'э] – междометие                                  [ин'ицыат'и´вный']  - инициативный  

[иксп'ид'ицый'а]  - экспедиция                                    [шаф'ораф]   - шофёров   

 [иканом'ит'] – экономить                                           [аблагаражыват'] - облагораживать

[б'искарысный'] – бескорыстный                                [зван'ит] – звонит

- Какое новое слово встретилось в словарном диктанте? Каково его лексическое значение? («Школьный Толковый словарь русского языка» стр.122 1.Производить, вызывать, издавать звон (звонком, колокольчиком); 2.Вызывать звонком телефонного аппарата к телефону) 
-Объясните правописание слова. (безударная проверяемая гласная о: звон)

- В каком плане это слово ещё может вызвать затруднение? (в плане орфоэпии, произношения) 
- Подберите к этому слову однокоренные слова. (звонить: звон, звонарь, звонкий, звонко, звонок,  звонящий)
-Какими частями речи представлены однокоренные слова? 

- Что общего между этими словами заметили? (они однокоренные и относятся к самостоятельным частям речи)
- С какими из них мы уже познакомились и изучили? 
III. Сообщение темы и цели урока.
1. Наблюдение над языковым явлением.
- Послушайте, пожалуйста, стихотворение Эли Куклиной и подумайте, какие слова привлекли внимание поэтессы. Правильный ответ на этот вопрос поможет раскрыть тему нашего урока.
	Наш язык и скромен, и богат.

В каждом слове скрыт чудесный клад.

Слово «высоко» произнеси-

И представишь сразу неба синь.

Ты скажи: «Кругом белым – бело!»-

И увидишь зимнее село,

С белых крыш свисает белый снег,
	Не видать под белым снегом рек.

Если скажешь слово ты «темно»-

Сразу вечер поглядит в окно.

Если скажешь «ароматно» ты,

Сразу вспомнишь ландыша цветы.

Ну, а если скажешь ты «красиво»-

Пред тобою сразу вся Россия!


-На какие слова обратила внимание поэтесса? (После ответа на экране появляются слова: высоко, бело, темно, ароматно, красиво)

2. Определение темы и постановка учебной задачи.
-Предметом нашего сегодняшнего изучения будут особенности этих слов. На уроках русского языка мы уже встречались с такими словами. Может быть, кто-то из вас вспомнит, как мы их называли? 

- Сегодня на уроке мы продолжим изучение самостоятельных частей речи. Тема нашего урока звучит так: «Понятие о наречии». Наречия очень часто встречаются в нашей речи и мы должны уметь грамотно их писать.

- Как вы думаете, исходя из темы урока, каковы будут наши задачи и цели на уроке?

(1. Познакомиться с наречием как частью речи.
2. Определить основные признаки наречия как части речи .

3. Уметь находить наречия в тексте.

4. КАКОВА РОЛЬ НАРЕЧИЙ В ТЕКСТЕ.)

3. Поиск признаков, характеризующих наречие.
- Поскольку мы с вами начинаем изучать новую часть речи, то должны ясно представлять, какими признаками обладает любая часть речи. 

(1. Общее грамматическое значение.
2. Морфологические признаки.
3. Синтаксические признаки.)
· Попробуем определить общее грамматическое значение. Для этого я предлагаю вам проанализировать словосочетания.

-Громко петь – тихо петь. Какой частью речи являются главные слова в этих словосочетаниях? Каково грамматическое значение глагола? На что здесь указывают наречия тихо и громко? (на признак действия)
Очень веселый (мальчик), потрясающе интересная (книга), чересчур кислые (вишни).  Какой частью речи являются главные слова в этих словосочетаниях? Каково грамматическое значение прилагательных? На что здесь указывают наречия очень, потрясающе, чересчур?    ( на признак признака).
- Опираясь на записанные словосочетания, давайте охарактеризуем общее грамматическое значение наречия.( Наречие – это….. часть речи, которая обозначает …….. и отвечает на вопросы ……)
· Как характеризует часть речи морфологические признаки? (Морф. признаками являются род, число, падеж, время, лицо, наклонение и др., а также склонение, спряжение или неизменяемость слов. Каждая часть речи имеет свои морф.признаки)
- Попробуем изменить слова по родам, лица и числам.
	По лицам         особенно
	По родам           очень
	По числам             очень

	1л. Люблю особенно

2 л. Любишь особенно

3 л. Любит особенно.
	Очень яркое (солнце)

 Очень яркая (окраска)

Очень яркий (свет)
	Очень яркие (цвета)

Очень яркий (цвет)


- Какой вывод сделаем из проделанной работе? (наречия не изменяются)

С помощью какой части слова обычно изменяются слова? (с помощью окончания)

- Но если слово не изменяется, есть ли у него тогда окончание? (нет)

- Следовательно, какой морфемы нет у наречия? (окончания; наречия оканчиваются суффиксами)

-Сформулируем характеристику морфологических признаков наречий. (наречие – неизменяемая часть речи)
· Осталось последнее: определить синтаксическую роль. Запишем предложения, произведем их синтаксический разбор.
Солнце невысоко поднялось над горизонтом. Сегодня наша команда участвует в соревнованиях. [-·­·­  ˜˜˜˜ ─ ═ ------]. (Простое, двусоставное, распространенное, полное; повествовательное, невосклицательное). 

4. Физкульминутка. Задание к тексту физкультминутки: запомните наречия, которые встретятся в физкульминутке.
	Сначала, дети, встанем в ряд,

Чуть попятимся назад.

А потом шагнём вперёд,

Улыбнувшись в полный рот.

Вправо плавно мы качнёмся,

Затем влево повернёмся.
	Колени чуточку согнём, 

Руки крепко в них упрём,

Плечи дружно разведём

И в итоге - их сведём.

Всё! Закончилась минутка - 

Продолжаем слушать чутко.


IV. Закрепление изученного.

1. Работа с учебником §116.

-Ознакомьтесь §116, сопоставьте с тем,  каким выводам  мы  пришли.

- Что ещё нового о наречии вы узнали, о чем мы не говорили?(группы наречий по значению)

2. Письмо по памяти

Серый день ползет л…ниво,

И болтают нестерпимо

На стен… часы сте(н, нн)ые

Языком неутомимо.

Найдем в этом стихотворении наречия, определим их разряд, какую роль здесь выполняют наречия (наречия делают нашу речь яркой, богатой и выразительной), объясним постановку запятой (я что-то сомневаюсь, правильно ли я её поставила), подскажите с пропущенными орфограммами.

3. Творческий диктант. 
-Замените устойчивые выражения наречиями. Задание достаточно сложное: вначале нужно понять смысл устойчивого выражения, а затем подобрать подходящее наречие.

Кот наплакал – мало; как по маслу – хорошо; встать чуть свет – рано, рукой подать – близко; идти черепашьим шагом – медленно; яблоку негде упасть – тесно; кричать во все горло, во всю Ивановскую – громко; никуда не годится - плохо. 

 V.Обобщение. Итог урока.
С какой частью речи познакомились на уроке?

Что вы о ней нового узнали?

Вспомним, какие задачи мы ставили в начале урока и справились ли мы с ними?
VI. Домашнее задание. §116, упр.477
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение

основная общеобразовательная школа с. Солдатское
Тербунского муниципального района Липецкой области.




Урок русского языка в 6 классе
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